

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Sábado 19 de Septiembre de 1914

Núm. 170

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR
A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,
DEVOLVIENDO LOS ENVASES
VICENTE RODRIGUEZ
DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

JOSE BORRAJO

MÉDICO CIRUJANO

Consulta diaria de once a una, Cirugía general y enfermedades de los niños.

Martes y sábados, de diez a once, consulta gratuita a los pobres. Asistencia a partos.

Calle de Rubio n.º 4 2.º

NUESTROS DIPUTADOS

INTERESES PROVINCIALES

IMPORTANTES SUBVENCIONES

El Barón de Velasco nos remite desde Arjona (Jaén) el telegrama siguiente:

Director DIARIO TUROLENSE.

Acaba comunicarme ministro Fomento, haber sido aprobado camino vecinal Villar del Salz-Pozondón-Ródenas y que ha concedido a los Ayuntamientos subvenciones que ascienden a más de cien mil pesetas.

VELASCO.

El infatigable diputado por Albarracín no cesa de trabajar para atender las necesidades de los pueblos que tan dignamente representa en Cortes.

Una prueba tangible de la verdad que afirmamos es la importante y reciente concesión hecha a los pueblos de su distrito Villar del Salz, Pozondón y Ródenas, para que construyan un camino vecinal.

El Sr. Barón de Velasco ha laborado sin descanso, hasta que ha conseguido las subvenciones precisas para que los pueblos mencionados vean satisfechas sus legítimas aspiraciones.

Por la constancia que viene poniendo en la defensa de los intereses que representa, y por la firme tenacidad en los trabajos en favor de su distrito, el Barón de Velasco merece se le tribute un aplauso tan entusiasta como sincero.

Nos consta que los pueblos del distrito de Albarracín están satisfechísimos de su gestión, que está resultando altamente beneficiosa.

TRES RAZAS

Alomar dice que la evolución colectiva está más atrasada que la evolución individual. ¿Qué alcance da a sus palabras «colectiva» e «individual»? ¿Acaso Alomar ignora que una colectividad es un conjunto de individualidades? Seguramente el ilustre publicista catalán estampó en el papel palabras que no expresaban su pensamiento.

Colocado ante la lucha entablada entre sajones, latinos y germanos, ¿querrá ver en cada uno de los individuos mayor cantidad de cultura que la que resplandeció en los actos de su raza?

Para cada alemán quiere, por ejemplo, atribuir más cultura que la que significa un acto como la destrucción de Lovaina. Pero ¿en qué quedamos? ¿Puede constituir la cultura una serie de hechos aislados en circunstancias normales, y que como un cascarón inoportuno se arrojan en los momentos en que estorban, o ha de constituir, por el contrario, algo que dé al hombre una personalidad firme, que se mantenga íntegra en las circunstancias más difíciles de la vida?

¿Ha de constituir un disfraz presto para ser arrojado en un segundo o ha de ser una segunda piel de la que no podamos desprendernos sin dolor?

Como veis, el problema es pedagógico, y en el momento de pedir responsabilidades, la Pedagogía nos iluminará el camino, lanzando a la faz de los culpables los rayos tranquilos de su bienhechora antorcha.

Las guerras no son vanas luchas entre individuos, siquiera entre naciones. Menos puede serlo la actual, en la que tantos intereses intervienen, a la que tantas razas prestan su concurso des-

ÉXITO INDISCUTIBLE

CENTRO INTERNACIONAL DE ENSEÑANZA (S. A.)

ALCALÁ 43 PALACIO DEL FENIX. MADRID

Carreras técnicas especiales;
idiomas (por gramófono)

Halagüeno por todos los conceptos el resultado de la propaganda de esta Institución que cuenta entre los miles de sus alumnos de España con un buen número en esta capital, nos dirigimos a todos aquellos que deseen obtener resultados prácticos y lucrativos de sus estudios especializándose con una de las múltiples carreras que el C. I. E. proporciona a sus matriculados.

Para toda clase de informes, detalles y matrículas dirigirse al Delegado de dicha Institución en Teruel

DON RAFAEL SECALL DOMINGO

HOTEL DEL TURIA

SEGURA COLOCACIÓN

CONOCIMIENTOS ESPECIALES

APLICACION INMEDIATA

tructor. En el maremagnum babélico de pueblos y naciones, pasiones e intereses, por fuerza ha de alzarse algo grande, algo sublime, que como en todas las guerras, tiene la hendidura material del suceso sangriento. No creerlo así sería renegar de la herencia depositada por todas las anteriores generaciones, sería lanzar las venideras a un abismo sin fondo, sería manchar nuestra generación con un estigma que borraría toda nuestra careada civilización del siglo XX.

En todos los choques se produce elevación de temperatura. En este choque tremendo, máximo, ¿no ha de encenderse una antorcha brillantísima de la que pueda ser un símbolo la estatua que guarda el puerto de New York?

Tres razas se consideran hoy depositarias de la civilización, precisamente las razas que con más furor sostienen la cruenta lucha.

¿A qué aspiran? Dígame lo que se quiera, a través de los motivos inmediatos, se ven otros más altos, a los que me he referido antes. La supremacía industrial de Inglaterra y Alemania créese ser lo disputado. Pero anticipémonos al porvenir.

¿No va envuelta en la supremacía industrial la supremacía de la raza?

Estamos en el punto cumbre de la cuestión. ¿La supremacía de la raza? Indudablemente que ésta supremacía tiene que ser consecuencia de la económica. Si estuviésemos en disposición de hacer calendarios auguráramos el triunfo a Inglaterra, a la raza sajona. Volviendo al punto de partida de mi artículo, para Alomar la superioridad colectiva es menor que el progreso in-

dividual. Pero la supremacía de raza estará determinada por el primer concepto si es que en algo difiere del segundo.

El problema es pedagógico porque la ley del mínimo regula todos los fenómenos sociales. Donde sea menor el desarrollo medio individual, el colectivo será también menor. Pero ¿no es el maestro quien ha de determinar la capacidad media intelectual de una nación, no sólo la intelectual sino también la moral? ¿No es la economía quien determina el desarrollo físico de una nación, de una colectividad? El programa costista nos ofrece siempre una solución a los problemas nacionales, y estas soluciones lo son en todos los sitios donde haya hombres. La supremacía, pues, estará con la raza que más atención haya prestado a la escuela y a la despensa, al maestro y al economista.

Pascual Martín.

DIARIO DE LA GUERRA

—No hay noticias oficiales de París. Las de Londres dicen que han sido rechazados algunos contraataques alemanes en diversos puntos de la línea de operaciones en Francia.

—La situación en Oriente es la misma. No se han recibido nuevas noticias.

—El telégrafo servio habla otra vez del bombardeo de Belgrado, a pesar de la ocupación de Semlin, de que recientemente se dió cuenta.

—Los montenegrinos han acupado Oorátza, a 28 kilómetros de Sarajevo.

—Han sido llamadas a filas las reservas austriacas del 92 y del 93.

—Esta mañana han fondeado en Gibraltar 25 grandes transportes con tropas.

Los buques vinieron escoltados por acorazados.

Después de aprovisionarse de víveres los buques zarparon con rumbo a Levante.

Se dice que conducen a bordo treinta mil hombres de las milicias territoriales para substituir a las tropas de Egipto.

Millares de personas han presenciado la entrada y salida de los buques, admirando la grandiosidad del espectáculo.

Espérase la llegada de otra expedición importante, que procede del Canadá.

—Se asegura que los alemanes han recibido refuerzos de gran consideración y que también han llegado a ellos grandes aprovisionamientos.

Se cree que buscan la realización de una nueva ofensiva rápida y vigorosa.

—Comentando la nota oficial facilitada por el ministerio de la Guerra, dice *La France* que, en efecto, es muy verosímil que en el Sur del Aisné los combates se suceden, durante una semana. En el Norte del río, en donde el enemigo flaquea ligeramente, los aliados pueden intentar un nuevo movimiento envolvente, extremadamente peligroso para los alemanes.

Entre el Argonne y el Mosa, el Ejército del kronprinz ha retrocedido hasta Montfaucon; lo que no se sabe es si ha sido por la presión de las tropas francesas o por mantener el contacto con el centro alemán.

DESDE ZARAGOZA

Se están ultimando los detalles para la procesión cívico-religiosa que ha de formar en el traslado de los restos de Lanuza.

Se han recibido adhesiones de la mayoría de los municipios aragoneses.

Procedente de Alhama, llegó el general Luque, acompañado de su esposa.

El ex ministro de la Guerra almorzó en casa del Sr. Paraiso, y en el rápido marchó a Madrid.

El jefe de la división hidrológica participa que los estanques de la Piscifactoría del Monasterio de Piedra han quedado sin agua, temiéndose la pérdida de millares de peces.

El hecho obedece a que en los pueblos de Monterde y Cimbella han entretenido el cauce del río.

ESPAÑA EN LA LUCHA

UN TORRES QUEVEDO: CHOCARÁ CON UN ZEPPELIN

El genio español también va a entrar en liza. Y ya que Romanones y compañía no han conseguido hacernos salir de nuestras neutrales casillas, podrán ahora darse el gustazo de ver como los Ejércitos aliados utilizan en su defensa el cerebro de nuestros inventores.

La primera muestra de esta intervención, meramente intelectual, de los españoles en la guerra europea, aparece en el último número de la revista in-

glesa *The Illustrated London News*, que publica una fotografía de la playa de Ostende, en la que se apiñan los refugiados belgas, vigilada y resguardada por un globo Astra Torres Quevedo.

Aparte del interés extraordinario que tendrá el primer combate que se trabaje entre los colosos del aire, cuya eficacia está aún, realmente, sin experimentar, el choque de un Zeppelin con un Astra-Torres será interesantísimo, porque en él habrán de ponerse de relieve las ventajas que, por lo menos en teoría, tiene el sistema de armadura funicular, de nuestro sabio compatriota, sobre el de los dirigibles de armadura metálica.

Estas ventajas son, desde luego, innegables para el servicio de vigilancia que ahora está realizando el Astra-Torres de Ostende, ya que, por inseguro que el tiempo se presente, este dirigible puede elevarse y prestar sus servicios hasta que la tempestad arrecie, seguro como está de que, aterrizando y desinflando e, queda a salvo de todo contratiempo, mientras que el Zeppelin, víctima de su propio esqueleto rígido, sólo puede ascender con tiempo magnífico, so pena de que un vendaval fuerte lo haga aterrizar contra su voluntad y en condiciones como las que determinaron las catástrofes en que perecieron ya varios globos de armadura metálica.

Sea de ello lo que quiera—y al tiempo toca demostrar todas esas excelencias,—el hecho es que los globos del sabio ingeniero español andan ya en danza, y que acaso pronto tendremos que ver frente a frente el genio español y el genio alemán, luchando desesperadamente por el dominio de los aires. Y aunque sólo sea por patriotismo, deseamos ardientemente que sean los Astra-Torres los que se encarguen de destruir a esos monstruosos Zeppelines, que hoy son la pesadilla de una gran parte de la humanidad.

De Instrucción pública

El Sr. Bullón trabaja para que en breve se celebren dos cursos de perfeccionamiento para maestros, uno en Barcelona y otro en Sevilla. inaugurando, seguramente, este último el señor Bullón.

También trabaja, excitando el digno personal del Negociado, para que sin pérdida de tiempo se lleven a cabo los siguientes importes servicios:

1.º El folleto segundo del escalafón del Magisterio primario con todas las rectificaciones que han motivado los años 1912, 13, y 14.

2.º El concurso general de traslado de Escuelas de 1913 y 14.

3.º El ingreso en el Magisterio propietario de todos aquellos maestros interinos que tengan derecho con arreglo a lo vigentemente legislado.

Y, en fin, cuantos de mayor importancia e interés para el Magisterio están pendientes de despacho.

El señor director general merece el aplauso y la gratitud de todos los maestros de España, igualmente que el señor Aguilera, nuestro distinguido amigo, jefe del Negociado, y demás personal que con él trabaja de día y de noche para hacer el abrumador trabajo que sobre ellos pesa.

Junta de iniciativas

En nuestro servicio telegrafico de ayer dimos cuenta de que se había firmado un decreto creando la Junta de iniciativas. Hoy ampliamos nuestra información.

Para presidirla ha sido nombrado comisario regio el ex ministro D. Juan de la Cierva.

En la parte dispositiva del decreto se establece lo siguiente:

Se crea una Junta de iniciativas compuesta del comisario regio, presidente, y en representación de los ministerios el jefe de la sección de Comercio, de Estado; el jefe de la sección de Artillería, del ministerio de la Guerra; el director general de Navegación y Pesca, por Marina; el director de Aduanas, por Hacienda; el de Administración local, por Gobernación, y el de Comercio, por Fomento.

La misión de esta Junta será estudiar, a indicación del Gobierno, por iniciativa propia o a instancia de cualesquiera corporaciones, entidades o particulares, los conflictos que hayan sobrevenido o puedan preverse para la producción nacional como consecuencia de la guerra europea.

Promoverá las informaciones que crea útiles, para lo cual podrá disponer del auxilio de todos los centros técnicos del Estado; estimulará las iniciativas individuales, para que auxilien la acción del Poder público con sus noticias y consejos, y propondrá las resoluciones que en cada caso estime útiles.

Las corporaciones o entidades oficiales harán llegar a la Juntas sus informes o peticiones por conducto del ministerio de que respectivamente dependan, y los particulares, por el de los Gobiernos civiles y entidades que tengan reconocida su representación.

EXTRANJERO

UN BARCO A PIQUE Y OTRO APRESADO

ROMA.—El vapor inglés *Hyadem*, que estaba cargando maíz con destino a Rotterdam, ha sido echado a pique por un crucero alemán, cerca de la costa brasileña.

Otro vapor inglés, el *Gity of Winchester*, ha sido apresado por un navío alemán.

La tripulación ha sido desembarcada en Mozambique.

NOTICIA DESMENTIDA

ROMA.—Oficialmente ha sido desmentida la noticia de que Italia haya efectuado, o piense realizar, un desembarco en Vallona (Albania.)

UN EMPRESTITO

LONDRES.—Rumanía ha contratado un empréstito de 200 millones de francos.

LA ACTITUD DE WILSON

LONDRES.—El presidente de los Estados Unidos ha contestado al telegrama del Kaiser acerca de las balas «dum-dum» excusándose de hacer declaraciones contra ningún beligerantes todavía.

LA GRAN BATALLA

LONDRES.—Acaban de recibirse noticias de que se está librando en Francia una tremenda batalla entre aliados y alemanes, sin resultados decisivos aún. La impresión de los aliados es buena.

OTRO PRÍNCIPE ALEMÁN HERIDO

LONDRES.—El príncipe Federico Carlos de Hesse, cuñado del kaiser, encuéntrase gravemente herido.

LOS ALEMANES FORTIFICADOS

BURDEOS.—En toda la región de Chalons-sur-Marne, los alemanes han construido profundas trincheras, situadas de veinte en veinte metros, y además han fortificado las casas con multitud de ametralladoras.

Todo esto explica la lentitud de la ofensiva del Ejército aliado.

BUENA OCASIÓN

Se arrienda o traspasa el CAFE MODERNO, siendo este el más elegante y concurrido de la población, y LA MODERNA antigua y acreditada fábrica de gaseosas y sifones de agua de seltz, instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño Pascual Fombuena.-Democracia, 21

INFORMACIÓN GENERAL

Anoche recibió el Ayuntamiento la visita oficial del Ilmo. Sr. gobernador civil.

Presidió la sesión dicha autoridad, que empezó dirigiendo un cariñoso saludo al pueblo de Teruel por el cual siente un gran afecto.

Con palabra fácil y elocuente y ofreció incondicionalmente para todo cuanto reduce en beneficio de la provincia y en especial para Teruel poniendo a disposición del Ayuntamiento toda su influencia tanto política como personal, y anunciando al mismo tiempo su próximo viaje a Madrid acompañado de otras personalidades de la capital para gestionar asuntos de un interés grandísimo para Teruel.

Recomendo a todos los concejales se abstuvieran de hacer política en aquella casa, y solo administración en bien de sus representados y termino reiterando sus ofrecimientos anteriores.

El Sr. Alcalde le dió las gracias en nombre de Teruel, agradeciendo en lo que valen sus manifestaciones y ofrecimientos.

La sesión continuó aprobándose todos los dictámenes.

Se acordó adherirse a lo solicitado el Ayuntamiento de Zaragoza en la traslación del los restos del Justicia mayor, y

Autorizar al Sr. alcalde para que el lunes vaya a Madrid en representación del Ayuntamiento.

En nombre de Teruel agradecemos al Sr. Gobernador civil el cariñoso saludo a nuestro pueblo y las frases que pronunció, rogándole al mismo tiempo haga cuanto pueda en bien de esta desgraciada provincia que parece la cenicienta de España.

—Sr. Alcalde:

Durante todo el día hemos estado dudando si estábamos en una capital de provincia o en la Zululandia; y decimos esto, porque nos parece mentira que en una capital se permita durante todo el día la limpieza de pozos negros, teniendo que aguantar los vecinos el perfume que despiden esas materias, que no huelen precisamente a ambar. Si en estos próximos días de feria, 0

cuando venga a visitarnos algún personaje se le ocurre alguno que otro caso: limpiar los pozos negros, va adquirir Teruel una fama de higiénica que francamente *no hay derecho* aunque lo digan las Ordenanzas municipales.

Esta clase de trabajos hasta en Marruecos se hacen desde las doce de la noche en adelante, hasta la madrugada.

—Ayer tarde a las cinco se reunió la Comisión provincial asistiendo los señores Alemany, Vilatela, Galindo y Ecead tomando los acuerdos siguientes: Ingreso en la Casa de Beneficencia como acogido de Francisco Espinosa Martín de Torrijas.

Ingreso en el mismo establecimiento como acogido de lactancia de Gabino Rodríguez del mismo pueblo.

Aprobar el traspaso de la acogida Teresa Sancho Franco verificado por el alcalde de Vivil del Río.

Remitir a el alcalde de Lagueruela el expediente de D. Mariano Agustín García para que resuelva lo que crea más conveniente sobre renuncia al cargo de concejal.

Conceder al Ayuntamiento de Santa Eulalia el plazo de 5 años para pago de cuotas de contingente por atrasos.

Dirigir atenta comunicación al excelentísimo Sr. ministro de la Gobernación rogando se tributen honores de capitán general con mando en plaza a los restos del Justicia Mayor de Aragón D. Juan de Lanuza.

Conceder 100 pesetas como auxilio pecuario a D. Laureano Fallado para someterse a curación.

—El próximo lunes 21 se hará entrega oficial sobre el terreno al Sr. ingeniero Agrónomo de las fincas arrendadas para establecer la Estación de Agricultura general, para lo cual el Ayuntamiento ha invitado a los propietarios y colonos de las tierras.

—El buen juicio de nuestros lectores habrá sabido subsanar ayer al leer el anuncio del Centro Internacional de enseñanza la siguiente errata; en donde dice cuenta entre los *millones* de sus alumnos en España, debe decir entre los *miles*.

—El director de la Granja-Escuela de Agricultura de Zaragoza pone en conocimiento de los agricultores que deseen adquirir semillas o aparatos para la próxima siembra que se dirijan a dicho establecimiento antes del 30 del corriente, verbalmente o por escrito, manifestando la clase y cantidad de semilla que se proponen adquirir o los aparatos y máquinas que hayan de emplear.

Recibidas estas peticiones, se manifestará a los interesados las condiciones de las respectivas concesiones en el caso de que sea posible atenderlas.

—Por falta de aspirantes, se anuncia nuevamente la plaza de médico titular y capitular de Argente en concordia con los de Visiedo, Camañas y Lidón, vacante por dimisión voluntaria del que la desempeña en la actualidad, desde el día 1.º de octubre próximo; sus dotaciones son de 750 pesetas la primera, satisfechas por trimestres vencidos de fondos municipales, y la segunda 2.375 pesetas anuales, que percibirá el profesor en el mismo día en que termine el contrato, la mitad en metálico y la otra mitad en centeno.

La residencia del profesor será en Argente que dista a los otros tres cinco kilómetros.

Los aspirantes dirigirán las solicitudes a la Alcaldía este último pueblo hasta el día 23 del actual en que se proveerá.

—El lunes próximo en el tren correo saldrán con dirección a Madrid, el ilustrísimo Sr. Gobernador civil, El excelentísimo Sr. Marqués de Tosos, el Presidente de la Diputación Sr. Ferrán y el Sr. Alcalde de la Capital, con objeto de invitar al Excmo. Sr. Ministro de Estado, para la apertura oficial de la Escuela Superior de Maestros de nueva creación y que tantos beneficios ha de reportar a la provincia.

Después de cumplir este honroso cargo, dichos señores en unión de los representantes en Cortes que se encuentren en Madrid, se ocuparán de gestionar ciertos asuntos de gran interés e importancia para la capital, a cuyo efecto y para ultimar ciertos detalles anoche conferenció el Sr. Gobernador con el Sr. Alcalde y concejales, presidiendo después la sesión que celebró el Ayuntamiento.

—Anoche en el tren correo regresó el canónigo de esta Catedral D. Manuel Agustín y en el correo de esta mañana ha llegado el Ingeniero Sr. Vendrell.

—Esta noche sale con dirección a Madrid, donde fija su residencia, nuestro apreciable amigo D. Luis Deporto, a quien deseamos un feliz viaje y muchas prosperidades.

—Anoche en el tren mixto regresaron las hermanas Pascual acreditadas modistas de esta capital después de recorrer varias poblaciones con objeto de traer para la próxima temporada de invierno los últimos figurines para vestir a sus numerosas parroquianas con arreglo a las exigencias de la moda.

—*Licor del polo.*—soberano dentífrico vegetal, sin ácido que contiene otros muchos dentífricos noveles.

—*Medicina higiénica.*—Conocida en todo el mundo por la seguridad en los efectos, agradable sabor, que ayuda a las digestiones, tonifica y aumenta el apetito, pudiendo usarlo lo mismo los dispépsicos que los sugetos sanos, es el Elixir Estomacal de Sáis de Carlos.

—A 554,29 pesetas ascendió lo recaudado por consumos ayer.

—Esta tarde y mañana: Estará expuesto el escaparate de la Nueva confitería. Entre otros riquísimos postres novedad Cestitas de barquillos rellenos con crema rusa huevos hilados y frutas a 40 centimos, Rullitos de Portugal a 25 centimos, Costraditas con crema y frutas a 25 centimos, Tripolitanos a 20 centimos, Ahujas a 25 centimos, Lengüas de obispo a 15 centimos, Españolaletas a 5 centimos. En pastas y pasteles inmensa variación.

No confundirse LA SUIZA pastelería y repostería de TEÓFILO LARRREA.—San Juan núm. 12.

—La plaza de veterinario titular de Peracense, se hallará vacante desde el 30 de septiembre actual por dimisión del que la viene desempeñando; su dotación anual es de 90 pesetas satisfechas de fondos municipales. Los aspirantes que deseen solicitarla presentarán sus

instancias hasta el día 29 en que se proveerá.

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. JOSÉ ESTEVAN SERRANO

COTIZACIÓN OFICIAL

BOLSA DE MADRID 19 SEPTIEMBRE

FONDOS PÚBLICOS	CAMBIOS
4 por 100 Interior (30 Dbr. 1908)	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls.	74'00
— F. de 25.000 " "	74'75, 50 y 25
— D. de 12.500 " "	75'00
— C. de 5.000 " "	79'00
— B. de 2.500 " "	79'50
— A. de 500 " "	80'00
— G y H d 100 y 200	79'00
En diferentes series . . .	"
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. E. de 25.000 pts. nomls.	"
— D. de 12.500 " "	"
— C. de 5.000 " "	85'00
— B. de 2.500 " "	"
— A. de 500 " "	85'00
En diferentes series . . .	"
5 por 100 Amortizable	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls.	94'25
— E. de 25.000 " "	"
— D. de 12.500 " "	94'50
— C. de 5.000 " "	95'95, 50 y 96
— B. de 2.500 " "	95'50 y 96
— A. de 500 " "	98'00
En diferentes series . . .	"
Obligaciones del T. al 4 por 100 EMISIÓN DE 1 ENERO 1914	
S. A noml. 1 a 23.440 de 500 p.	99'00
B " 1 a 34.668 de 5.000	99'00
Valores de Sociedades Nacionales ACCIONES	
Banco de España	"
C. Arrendataria de Tabacos	"
Banco Hipotecario de España	"
Banco Hispano-Americano	"
Unión Española de Explosivos	"
París a la vista. Billetes	100 f. por 100 pts
Londres a la vista	25'06

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 19 16,45
LA GRAN BATALLA

Dicen de Burdeo que la batalla continúa.

El ala izquierda francesa se bate energicamente.

Uno de los combates más violentos es el empeñado por los ingleses en Noyon.

También es terrible el combate de Channy.

La escuadrilla de aeroplanos que arroja bombas sobre los alemanes denunció que éstos se habían fortificado hábilmente en Channy, disponiéndose inmediatamente el ataque.

Los ingleses avanzaron hacia Noyon entre un diluvio de balas, que en distintas ocasiones les hicieron vacilar.

Sostenidos por refuerzos y animados por sus oficiales se lanzaron furiosamente sobre las posiciones enemigas, arrollándolo todo.

Cuando los ingleses entraban en Noyon un cañoneo tempestuoso sonaba a todo lo largo del Oisse.

También en Channy se combatió furiosamente.

Dos veces entraron los franceses en la población, tomándola cara por cara y los alemanes los expulsaron otras dos veces.

La lucha era feroz.

CATORCE MUERTOS y CINCUENTA HERIDOS

Participan de Vigo que entre los pasajeros que conduje el vapor «Andes» figuran algunos que viajaban en el

alemán «Blucher» cuando éste se refugió en el puerto brasileño de «Rocio»

Estos pasajeros cuentan que el 18 de agosto ocurrió a bordo del «Brucher» una grave colisión, debido a haber tomado algunos tripulantes por francés a un marinero suizo, a quien maltrataron y prendieron. Hubo 50 heridos y muertos diez españoles, un portugués, un italiano, un argentino y un chino.

MENSAJE DEL REY JORGE

En la Cámara de los Comunes se leyó el Mensaje del rey Jorge, el cual afirma que no terminará la guerra mientras Inglaterra no logre su objetivo, que es el de aniquilar a Alemania.

ÚLTIMA HORA

NAUFRAGIO

En el Canal de la Mancha ha naufragado el crucero inglés Forjard que tiene 2,850 toneladas.

CONTINUA LA BATALLA

Se reciben noticias de que continúa la gran batalla siendo la parte más intensa en la parte norte del río Aisne.

Parece ser que progresan los aliados.

GRAVES DESÓRDENES

Informaciones recibidas del extranjero dicen que han ocurrido graves desórdenes en Berlín y en Viena. Los elementos avanzados de dichas capitales no están conformes con la actual aventura guerrera.

ACTITUD DE TURQUÍA

Telegramas recibidos dan como seguro que Turquía romperá la neutralidad, luchando contra Bulgaria Rumanía y Grecia.

LLEGÓ LA REINA

En el súdexpres de Francia ha llegado esta mañana la Reina doña Cristina procedente de San Sebastián.

Asociación de médicos titulares de España

PARTIDO DE ALBARRACIN

La Junta de distrito de médicos titulares del partido de Albarracín, en sesión de 8 del actual, entre otros acuerdos tomó el siguiente:

Aislar profesional y particularmente al médico que solicite la plaza de Santa Eulalia anunciada en uno de los diarios de la capital por ser irreglamentaria la forma del anuncio y no estar vacante la asistencia del vecindario de dicha localidad.

Por acuerdo de la Junta, Mariano Lacostena, Srio., médico de Villarquemado.

AGENCIA DE RECLAMACIONES

A LOS FERROCARRILES Y REVISIÓN DE TALONES

Agustín Pérez Maicas

Carrasco 10.—Teruel

DE INTERÉS PARA EL COMERCIO

Por la módica cuota de dos pesetas mensuales esta Agencia se encarga de tasar los talones del Ferrocarril entregando a los consignatarios un contrato con la cantidad exacta que deben pagar.

También se hacen las reclamaciones que sean necesarias cobrando un tanto por ciento módico a sus abonados.

PROVINCIAS

UNA SEÑORITA AHOGADA

SAN SEBASTIÁN.—Esta mañana ha ocurrido una desgracia que ha producido aquí penosísima impresión.

A las nueve y media próximamente fué a bañarse en la peligrosa playa de Gros la señorita Pilar Jordán de Urríes de veinte años, hija de los marqueses de Velilla de Ebro, acompañada de su institutriz, Marta Pérez.

Con ellas iba el bañero Angel Otaño, El conde de los Villares, tío de Pilar le advirtió que había mucha resaca.

Apenas habían entrado en el agua las dos jóvenes fueron arrasadas por

adentro; el bañero consiguió sujetarlas; pero un terrible golpe de ola arrebató a Pilar.

Entonces, viendo la imposibilidad de salvar a las dos jóvenes a la vez, salió el bañero con la institutriz y la dejó en la playa; cuando volvió en busca de Pilar, está había desaparecido.

El conde de los Villares, que se encontraba en la playa, ofreció 1.000 pesetas al que salvara a su sobrina.

Doña Mercedes Telilla, que habita en un chalet cercano a la playa, intentó arrojar al mar para salvar a la joven; pero la hicieron desistir, cuando estaba ya con agua a la cintura.

El cadáver de la señorita de Jordán

de Urríes no se ha encontrado hasta ahora.

Como el marqués de Velilla de Ebro ha sido gobernador de Guipúzcoa, las manifestaciones de duelo y simpatía que está recibiendo la familia de la infortunada señorita no son sólo de la colonia veraniega, sino de toda la sociedad donostiarra.

EN MEMORIA DE GABRIEL Y GALÁN

AVILA.—Comunican de Piedrahita que se ha verificado la ceremonia de descubrir la lápida que los compañeros y admiradores del eximio poeta, maestro que fué de aquella localidad, Gabriel y Galán dedican a su memoria en la casa en que vivió.

Al acto asistieron las autoridades y se leyeron poesías.

NOTICIAS PROVINCIANAS

CASTELLÓN.—El Ayuntamiento de Burriana ha acordado convocar al Municipio en pleno a una asamblea, con objeto de conjurar la espantosa crisis agrícola.

Los marineros del Grao dedicados a la pesca del bou se han declarado en huelga por solidaridad.

En cambio, comunica el alcalde de Vinaroz que muchos pescadores han reanudado las faenas.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degrain 2

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda. 4.ª Que pueda afianzarse propietario o comerciante establecido.

Diríjase, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, trimestre. 3'50

PAGO ADELANTADO

IMPRESA DE «DIARIO TUROLENSE»

A CARGO DE VILLANUEVA

CALLE MUÑOZ DEGRAIN NÚMERO, 2

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc.

Aguas Clorurado-Sódico Sulfurosas
PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

DE

Felipe García-Serrano

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas homólogas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónico estimulante, alterante y expoliativa o depurativa.

Su espolicación en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

1.º En la piel.—Eritema indurado, couperose, eczema impetiginoso, impétigo, acné sebáceo, escrófulos, liquen de los escrofulosos: escrofulidos malignos, lupus eritematoso, escrofulide pustulosa, terosas escrofulosas.

2.º En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis intersticial, y pustulosas; capacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis e hipertrofias tonsilares, rinitis, ocnas, idepitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza siempre que su carácter patológico sea la torpidez, la cronicidad, la atonía, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artritis (forma tórpida), herpetismo.

Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria e insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarro de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, linfartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmático en la cámara inhalatoria.)

Aparato genito-urinario.—Catarros vexicaloamarríticos de los linfáticos y escrofulosos, leucorreas por biginitis, endoervicitis y andometritis, excreciones hócico de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosismo, no convienen estas aguas sino alternas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilis depustulosas, utáceas, pavulo-versiculosas y ulcerosas y siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros vicios humorales son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulante.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas y comoestos fistulosos; abscesos crónicos, hecuacerias y tendencia a la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel